

## Nuestras fuerzas han pasado la ría bilbaina, continuando el avance

### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 15 de junio de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya.—En la tarde de ayer fuerzas legionarias han ocupado los pueblos de Mlain, Gurita, Corne y Plencia. Hoy pasaron la ría y siguieron avanzando victoriosamente.

Las demás columnas han tomado Santo Domingo, Galdacano y Apaye. Nusetrás tropas, desde Galdacano, pasaron el río y siguieron avanzando.

Cada día toma mayores proporciones la derrota enemiga, que deja en nuestro poder prisioneros y armas en gran cantidad.

Frente de Santander. Se ha rechazado un intento de ataque de los enemigos en Aguilar, causándole al enemigo varias bajas.

Frente de Asturias y León.—Algunos tiroteos y cañoneos.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—El enemigo ha intentado atacar en Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras fuerzas, que

cogieron ocho prisioneros y cinco muertos, entre ellos un teniente y un sargento.

Otro intento llevado a cabo con infantería y siete tanques rusos, también fue rechazado.

Frente de Soria.—Tiroteos en algunos sectores.

Frente de Avila. Se han presentado en nuestras filas once milicianos, cinco de ellos con armamento.

Frente de Madrid.—Sin novedades dignas de mención.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en algunos sectores.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Zaragoza dieciocho aparatos enemigos en una incursión descargaron sus bombas precipitadamente en el burgo y cerca del aeródromo. Nuestros aparatos les salieron al encuentro y derribaron uno enemigo.

Sobre Málaga dos aparatos rojos lanzaron cuatro bombas, resultando tres muertos y ocho heridos, todos ellos paisanos.

Salamanca, 15 de junio de 1937. De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## "La España blanca, comprometida en una lucha trágica, parece batirse alegremente", dice el enviado de "Le Journal"

PARIS.—Edouard Helsey, enviado de "Le Journal", en Salamanca, escribe:

"Después de un duro viaje nocturno llegué a Salamanca al despertar el día. Estaba cansado y me dormí tan profundamente que el policía que vino a verificar mi documentación, tuvo que redoblar sus golpes para despertarme a medias, solamente.

Desperzándome observaba cómo proseguía el examen de mis pasaportes, cuando le vi que bruscamente levantaba la vista.

—¡Aviones rojos!—dijo.

En efecto, un largo mugido, que en mi somnolencia no había notado sembraba la alarma en Salamanca.

—¿Vienen con frecuencia?—pregunté al cabo de un momento.

El inspector sonrió.

—Tratan... Pero no será hoy... Mire... escuche!

Un tañido de campanas emprendía un alegre vuelo de todas las iglesias; el carrilón encargado de dar confianza a las madres.

—¿Entonces ha acabado?—dijo.

—Hasta la próxima vez!

#### EL ASPECTO DE LA GUERRA AUSENTE DE SALAMANCA

La alerta se sucede dos veces aquella mañana y se reproduce los días siguientes. Si se exceptúa este detalle, el extranjero de paso aquí podría fácilmente olvidar que se encuentra en el cuartel general de un país en guerra.

A la hora del paseo circulan muchos soldados y oficiales. De cuando en cuando tropas armadas desembarcan en una encrucijada o se oye el eco de una banda militar. Las banderas adornan los balcones. Gran profusión de imágenes a la gloria de Franco y de la nueva España llena los escaparates y colorea los muros. Más todo esto despierta más bien la idea de una paz pacífica, que la de esperas hostilidades.

Si no se cruzan, de tarde en tarde, un gran herido convaleciente, orgulloso de pasear su vendaje, se pensaría en los fastos de un congreso, en los preparativos pomposos de un festival militar. El espíritu de la guerra no aparece al espíritu.

Esta es una impresión muy fuerte, y yo la he recogido en todas las ciudades que he acabo de atravesar: San Sebastián, Vitoria, Miranda, Burgos, Valladolid, la España blanca comprometida en una lucha trágica—trágica por sus aspectos, trágica por el final—parece batirse alegremente.

Este pueblo, cuyo aspecto triste y expresión atormentada me ha llamado tanto la atención en otros tiempos, ha adquirido en el fuego del combate una indefinible alegría. Llega uno a preguntarse si verdaderamente el hombre está así hecho, que una paz demasiado prolongada le aburre y le haga falta la sacudida del peligro para encontrar su espíritu y su ansia de vivir.

Como no he ido al lado de los rojos, no sé como están las cosas allí. Aquí, después de diez meses,

ni siquiera el menor reflejo de cansancio, de violencia o de melancolía. Al contrario, un no sé qué de inquieto entusiasmo y de libertad.

Quizás que este estado sea el resultado de la confianza ilimitada y unánime que se comprueba, no solamente en todas las bocas, sino en todas las miradas. Los rostros de los simples peatones parecen ya respirar la victoria, estrechecerse a las primeras brisas de un mejor porvenir. Se ha levantado un gran viento de esperanza y de juventud. La antigua y noble Salamanca aparece jublosa, como algo embriagada. La frente de los ancianos se ilumina, la alegría brilla en los labios de los muchachos y el amor en los de las jóvenes.

Salamanca está embriagada.

#### LA CONFIANZA INCOMMOVIBLE DE LOS NACIONALISTAS

Naturalmente, no hablo del Corpus Christi. Está es, de todos los tiempos, ocasión para desplegar una gran alegría. Salamanca ha celebrado este año la fiesta con todo el brillo de una resurrección.

Ningún divertimento ha faltado. Gran corrida de toros con matadores célebres. Solemne procesión del Santo Sacramento a través de la ciudad. Después de las prohibiciones en los años pasados, la multitud no se cansaba de admirar cirios, cruces y estandartes, todo el viejo ceremonial en colores rojo y oro reaparecido como una fronda nueva de las ramas de un árbol secular.

El Corpus es el Corpus! Pero la víspera y la mañana siguiente y todos los días, el mismo estremecimiento feliz flota en el ambiente. Hay diferencia de grado, no de esencia. La España nacional destila la alegría.

Y, sin embargo, ya hace cerca de once meses que dura la campaña. ¡Una campaña agotadora y cruel, llena de atrocidades sin nombre, colmada de dudas!

¿Por qué no conocen instantes de vértigo? Porque les sostiene una fe vivificadora, una fe ardiente.

En primer lugar quiere liberar el suelo natal de una tiranía extranjera. ¡Sí!, aunque parezca extraño. Los blancos no tienen el sentimiento de una lucha intestina, españoles contra españoles. Los rojos les aparecen como una invasión de bárbaros, una avalancha demandada de aliende los montes. Ningún escrúpulo de parentesco romperá el brio de su cruzada. Todavía más, esperan firmemente construir y cimentar con su sangre una España completamente nueva, una España despierta de su letargo, valerosa, poderosa, próspera, capaz de nutrir bien a sus hijos, de pan y de orgullo.

#### Les Vd. EL PROGRESO

## Nuestro grito salvador, inmutable, imperial: España una, grande, libre

### Carta de un evadido de las hordas de Euzkadi

Lequeitio 12 de mayo de 1937.

Queridísimo hermano Salvador y queridísimos todos:

Hasta este momento no me ha sido posible robar unos instantes para escribirlos. Te aseguro que estoy agobiado pues ha caído sobre mí un trabajo abrumador, pero lo hago contentísimo, pues ahora traigo bajar por España y "dentro de España" es un placer que no puede apreciar quienes tuvisteis la suerte inmensa de quedar desde el primer momento dentro de la verdadera Patria.

Dentro de quince o veinte días podré respirar con algo de tranquilidad y entonces dedicaré unos ratos a reflejar por escrito la odisea que hemos pasado en poder de esta chusma que Dios confunda. ¡Que abismo entre la maldita tiranía del simio "kakao"! (léase Napoleanchu o José Antonio Aguirre) y el brillante amanecer de la nuestra reconquistada España! ¡Viva España, mueran los malvados antipatriotas!

Hoy he asistido a la comida de ochocientos niños que "Auxilio de Invierno" mantiene en Lequeitio. ¡Pobrecitos atormentados por nueve meses de hambre y de veneno marxista! Devoraban con nueva luz en los ojos y en el alma, unas viandas que España les dedica como palmatoria demostración de la inmensa mentira y de las terribles tinieblas en que les iban conformando los salteadores de conciencias y los explotadores del ignorante. ¡Y pensar que la mayor parte de estos chiquillos, hoy ganados para España, tienen a sus padres y hermanos enrolados en los ejércitos, dedicados a clavar las garras del terror, del crimen y del robo en la pequeña zona vizcaína que todavía es roja! Asesinos vulgares luchan contra nosotros y nosotros damos de comer a sus hijos. Qué eloquente y qué sublime, especialmente para quienes hemos sufrido toda clase de vejámenes, privaciones y persecuciones en poder de los cortesos de Kastianowski (generalísimo ruso en Bilbao que "agarró" unas curdas imponentes). A nosotros se nos negaba el derecho a la vida y se nos mataba de hambre, a sus hijos les asistimos gratuitamente y con amor cristiano les rescatamos para reconquistar su corazón y enderezar sus almas miserablemente robadas por los tiranos. ¡Viva España que así lo hace!

Te hablaría de estas cosas con muchísimo gusto y con verdadera necesidad, ya que este soliloquio me serviría de bámbula de escape después de tan largos meses de forzado silencio, pero hoy no dispongo de tiempo y día llegará en que lo hagamos vis a vis con calma e intensidad.

De mis aventuras hay también tela cortada para rato. Sabete que los sabuesos ruso-separatistas me acorralaron desde muy pronto para sancionar mis arraigadísimos sentimientos españoles. Mi vida corrió riesgos terribles, al extremo de estar prestas las llaves del cementerio la noche trágica de la detención, pero a Dios gracias y en virtud del empuje arrollador de nuestro Ejército pudo saltar la barrera de pistolas y bayonetas que me separaban de mi verdadera Patria. De mis compañeros de calvario dos murieron asesinados en Bilbao y algunos no tuvieron mi suerte y siguen en poder de los bandidos. Para detenerme acordaron la casa, unos quince inverguenzas armados hasta los dientes y una circunstancia providencial nos hizo conservar la piel, pues ya habían decretado nuestro fusilamiento según después pude enterarme. La peregrinación a Bilbao a altas horas de la madrugada y en un camión desventajado no es para descrita. Yo entonces me acordaba de los infelices conducidos a la Siberia. En rosario o cuerda de presos nos hicieron ir de Herodes a Pilatos, pues cada enchufista bilbaíno nos remitía a otro departamento y al cruzar las calles recibíamos el insulto y la amenaza de las mujercuelas inmundas y de los presidiarios sultos que nos dedicaban lo mejor de su repertorio especialmente a dos virtuosos sacerdotes lequitanos que merecieron conmigo el honor de sufrir por España. Por fin dimos con nuestros huesos en un sótano inmundado y lóbrego donde ya había otros muchos prisioneros y donados se recibía del exterior ni luz ni contacto. Allí permanecí más de un mes durmiendo en el duro y hmedo suelo y hacinado con quinientos compañeros extraídos de lo más selecto de Bilbao y Vizcaya. Puedes suponerle las incomodidades físicas de un régimen carcelario, cruel e inhumano en un sótano desahucado y oscuro, y los terribles sufrimientos morales en aquel antro que nos separaba de

toda la vida y de todos nuestros seres queridos. Muchos de los que conmigo compartieron las estrecheces de la vida carcelaria murieron ya asesinados por los secuaces del "Mariscal Schuchard" ¡Cabalero de honor que rindieron su existencia sin proferir un lamento y reservando para un Viva España sus yacadoras posturas! ¡Todos ellos, presente y adelante, que algún día la Patria escribirá sus nombres con letras de oro!

Me sacaron de la prisión para situarme en Guernica a las órdenes del Director general de Seguridad de la flamante república euzkadiana. El día del bombardeo, aprovechando la confusión salí de Guernica y me fué al monte, donde atravesando zonas que los rojos dominaban; pero que iban abandonando pude salir del infierno y establecer contacto con España. El batallón Argel del Ejército liberador fué el primero que vi después de nueve meses de tiranía y sufrimientos. La emoción de aquellos momentos no es para reflejarla a través de una máquina de escribir. Mi beso a la bandera española llevó tras sí todo el corazón y mis sentimientos más profundos. ¡Estaba salvado y con los míos! Después de presentarme al señor comandante que mandaba aquella tropa, entablé conversación con los soldados y di con algo que es quizá lo que más me ha impresionado de todo lo que voy viendo desde mi liberación; el espíritu verdaderamente sublime, heroico, unánime y arraigado del soldadito español. Yo que venía desorientado por una Prensa falaz y canallesca que hablaba todos los días de la descomposición del Ejército salvador y de la falta de moral en el soldado que lucha forzado, quedé maravillado al ver que no ya el falangista ni el requeté, voluntarios al fin y al cabo, sino el soldado a quien se ha movido para la guerra lleva en su alma un amor a España tan inmenso que combate alegre y mure orgulloso, proclamando sin reservas su adhesión a Franco, su cariño a una oficialidad benemérita y valiente y su compenetración con la gran causa nacional que habrá de reportar a las futuras generaciones una vida más justa, más ordenada y más amable.

¡El espíritu de la tropa, la moral del soldado!!! Este es el descubrimiento de mayor trascendencia de quien sale del terror marxista para abrazar a España. ¡Viva el soldado de España! Con tal Ejército, nuestra patria será, una, grande y libre por encima de todos.

Muchos abrazos de vuestro hermano, Antonio.

### La verdadera situación de España

Descrita por los ingleses que viven en nuestra Patria. Una actitud que perjudica al prestigio británico

El "Morning Post", publica la siguiente carta:

Muy señor mío: Es dudoso que la no intervención sea bastante para evitar que la guerra civil de España, se convierta en una guerra europea. Se necesita algo más, si queremos evitar también que Inglaterra merezca la enemistad, no sólo de España, sino además de otros muchos países.

En otras palabras; la no intervención perderá gran parte de su eficacia, si continuamos mostrándonos partidarios de considerar a los nacionalistas, simplemente, como rebeldes que aspiran a implantar una Dictadura militar. Esto puede hacer creer que Inglaterra obra de mala fe, lo cual no es precisamente contribuir a la paz.

Al otro lado del Canal, los enemigos del General Franco inclusive, se reconocen por todo el mundo que la guerra de España, es una lucha entre la civilización cristiana europea y el comunismo. Desde hace muchos años, los profesores universitarios de España, venían inculcando ideas comunistas a los estudiantes; enseñanza que poco a poco se ha extendido al pueblo. Esto no lo ignora nadie, y lo sabemos nosotros, según el caso de cada cual, diez años, o quince, o más tiempo aún. El mismo Lenin pronunció que una guerra, como la actual sería un episodio de la Revolución social irradia de Rusia.

Abundan las pruebas de la participación preponderante que la Rusia soviética tiene en la tragedia española. Una de ellas, es la técnica empleada en la propaganda a través de todo el mundo, ajus-

### Reparto de premios en la Universidad de Salamanca

Salamanca, 15.—Ene el Paraninfo de la Universidad de Salamanca verificóse el acto de repartir premios entre los alumnos del idioma alemán, ceremonia que fué presidida por el embajador alemán, rector de la Universidad, secretarios de la Delegación de Prensa y Propaganda y ministros de Costa Rica y Guatemala. Las señoritas alumnas ofrecieron a la esposa del embajador un magnífico ramo de flores con los colores de Alemania y España.

El embajador pronunció un discurso en el que agradeció la expresión de simpatía hacia su país, que revelaba el acto. Dijo que los caminos de España y Alemania van paralelos y acompañados del otras naciones amigas, que han sabido ver el peligro que se cernía para la paz de Europa y para la civilización occidental y cristiana. Expuso la importancia que para el conocimiento del alma de un pueblo tiene el conocimiento de su idioma y terminó gritando: ¡Arriba España!, ¡Viva Franco!

Los alumnos cantaron los himnos español y alemán.

### Una representación de la España nacional recibida entusiásticamente en Berlín

Salamanca.—En el Congreso de la organización Herald Duroh Freud, "El vigor, por la alegría", que se está celebrando actualmente en Hamburgo, toman parte como representantes de la España nacional la señora Carmen Icaza, el profesor don Alejandro Gallart, don Ramón Dato, Dionisio Roldán y Enrique Pérez. La representación española ha sido recibida en los aeropuertos de Berlín y Hamburgo, por personalidades del partido Nacional-socialista y del Gobierno del Reich la Delegación española depositó una corona de flores ante el monumento hamburgués de las víctimas de la Gran guerra. En los actos oficiales del Congreso, la Delegación española ha ocupado siempre los puestos de honor, sentándose la presidente de la misma al lado del jefe del frente del trabajo y en las calles de Hamburgo se ven gran número de banderas españolas.

### La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla.—El general Queipo de Llano dijo anoche desde Radio Sevilla:

Radio Barcelona desmiente que el gobierno de Bilbao hubiese abandonado ayer a las cuatro de la tarde de la capital, como se decía.

Poco después dijo esta emisora que se había reunido el Gobierno vasco para examinar la situación de Bilbao.

Y otra radio comunicaba que el Gobierno seguía reunido en el consejo y que por unanimidad había acordado permanecer en Bilbao. Así deben hacer los hombres. Ahí está el ejemplo a seguir. Pero yo, la verdad, con las noticias que tenemos, me escama un poco esa resolución del "Aguirrechu". También el Gobierno de Madrid alardea de valor y en cuanto llegaron a las puertas de la capital tres mil quinientos soldados se escaparon a Valencia, a pesar de contar con los contingentes de las brigadas internacionales.

Parece ser que ya tratan de organizar la defensa de Santander, pero ante el empuje de nuestros soldados ésta será tan leve que pronto estaremos allí y dispuestos a darles por el pelo a los asturianos.

Radio Madrid decía que la aviación fascista continuó sus crímenes bombardeos sobre Bilbao, cayendo unas bombas en un sanatorio. Debe querer decir, en un cementerio.

Radio Bayona da la noticia de que el Gobierno del país vasco ha dirigido una nota a la Argentina, Chile, Ecuador, Estados Unidos, Francia, Inglaterra, etc., hablando de los bombardeos que arrasan las poblaciones haciendo caso omiso de todo sentimiento humanitario.

A esta nota da la contestación el propio Gobierno de Valencia al confesar los crímenes que ha cometido. Así el ministro de Estado ha celebrado una entrevista con periodistas, corresponsales de periódicos extranjeros, a los que manifestó que estaba contento por la campaña de la Prensa que ellos representaban y que tenía que protestar de ciertos periódicos que atribuían a comisión de crímenes a las fuerzas de la República y que si bien es cierto que se han cometido, sus autores fueron individuos incontrolables. Ese ministro también debe ser incontrolable ya que cuando desempeñaba la cartera de Marina ordenó a los marinos del "Jaime" que tirasen por la borda a sus oficiales.

Pero volvamos a la nota, que denuncia que los rebeldes cometen toda clase de atropellos y arrasan todo, no habiendo respetado el cementerio de Bilbao. Si los rojos no hubiesen utilizado el cementerio para esconderse detrás de sus muros, nuestras fuerzas no se verían obligadas a tirar contra aquel. Pero el caso es notable, porque si bombardeamos pueblos de una región que estamos reconquistando y ellos no quieren que sea destruida, que no sean cobardes y que luchan en campo abierto.

Pero ya no es la primera vez que los rojos utilizan los cemen-

terios y tienen en ellos trincheras y subterráneos. El cementerio de Bilbao está situado en la parte más alta de los cerros que dominan la población. Es un punto que tomado por nuestras fuerzas, no tiene defensa la capital y desde allí podía atacarse sólo con piedras rodando y es natural que lo defendan, pero caerá y muy pronto.

Con este humanitarismo de que hacen alarde, hoy han bombardeado dos veces a Málaga, que se encuentra a cien kilómetros del frente, ocasionando tres muertos y ocho heridos en la población civil.

Y ya que hablan del bombardeo del cementerio de Bilbao tengo sobre mi mesa fotografías verdaderamente macabras del cementerio de Oviedo, con los muros derribados, las sepulturas rotas, etc., y llegaron a disparar para impedir los enterramientos.

También hay el caso de José Muñoz García que en Málaga entregó a su propio padre a sus camaradas de la FAI y después que le fusilaron salió diciendo: A ver quien de vosotros hace lo mismo con su padre. Y luego, tranquilamente, los invitó a tomar café.

Pero dejemos esto y volvamos a Bilbao. El parte oficial del ministerio de la Guerra ha dicho: Continúa en el día de hoy la presión enemiga fuertemente apoyada por grandes masas de Artillería, replegándose nuestras fuerzas más a retaguardia, donde pelean con elevado espíritu. Sin duda quieren decir con elevado cinismo.

Pero apesar de esa poca importancia que pretenden concederle, ha repercutido en el Gobierno de Valencia para dar paso a otro del Frente Popular. Tienen razón y se ve que conocen a Prieto, quien además de la preocupación de dejar el poder tiene la de pensar la suerte que habrán corrido los cuantos bienes que posee en Bilbao.

Dicen de Bayona que el cónsul de Francia ha salido de Bilbao y que los mismo ha hecho todo el personal del consulado de Inglaterra, diciendo que Inglaterra había ordenado que los barcos anclados en la rada de Bilbao-Santander, saliesen inmediatamente.

También en San Juan de Luz se hacen traición, al decir de los rojos, pues dicen que los nacionales han conquistado los barrios exteriores de Bilbao en donde aguardan para entrar en la capital.

Dicen de Berlín que los rojos han robado las cajas principales de los bancos de Bilbao y transportaron el producto del robo a un barco inglés, pero el embajador de San Sebastián denunció que entre los valores robados figuraban muchos de propiedad de los súbditos ingleses.

El jefe del Ejército del este, general Pozas, que es un perfecto marxista, ha dicho que en el combate aéreo de ayer del frente de Aragón, donde hemos derribado cinco aparatos sin que nosotros hubiésemos tenido ninguna baja, fueron ellos los que nos los han derribado. Es lo de siempre. Igual dijeron en Segovia cuando perdieron quince aparatos.

### Se anuncia un concurso para cubrir varias plazas de mecanógrafos y taquimecanógrafos

Se anuncia una competición para cubrir varias plazas de mecanógrafos y de taquimecanógrafos entre personas de uno y otro sexo. Los que ganen las plazas habrán de prestar sus servicios en oficinas del Estado, en Salamanca, y más adelante en donde el Estado fije la residencia de dichas oficinas. Rige por completo la disposición publicada en el "Boletín Oficial del Estado" de 18 de marzo de 1937, decreto número 246, y por lo ninguno de los aprobados especiales condición de este concurso quiere derecho acerca de escalafones, plantillas o inamovibilidades en su desempeño pudiendo ser declarados cesantes en cualquier momento en que la Superioridad lo estime conveniente o necesario.

Dado el carácter provisional de la prestación de servicios el tiempo que duran estos no servirá para alegar ninguna clase de derechos. Ocho horas de trabajo diario, pago de las horas suplementarias. El sueldo mensual inicial será de doscientas pesetas para los mecanógrafos y de trescientas cincuenta pesetas para los taquimecanógrafos.

Por consiguiente, se exigirá una completa eficiencia, inteligencia, voluntad, capacidad de trabajo y dominio de la profesión. Los aspirantes que deseen concursar estas vacantes deberán remitir una carta solicitando su inclusión en el concurso, a la que acompañarán una declaración jurada haciendo constar en ella los siguientes extremos. Primero, nombre y apellidos, naturaleza, estado, edad, sexo y residencia actual. Segundo, ha perdido por acción de guerra o han sido asesinados por los rojos padres, hermanos, hijos? Tercero, ¿tiene familiares en el frente? En caso

afirmativo diga qué familiares y en qué frente están, con detalle. Cuarto, número de palabras por minuto que escribe a máquina al dictado. Quinto, debe acompañarse una cuartilla escrita a dos espacios con una muestra de su escritura a máquina, dictando a máxima velocidad y debe constar en la relación jurada el tiempo exacto, en minutos y segundos, que ha invertido en escribir la sin pruebas o ensayos y sin retocar después. Si en las pruebas del concurso no diere el mismo rendimiento quedaría automáticamente eliminado el aspirante. Sexto, en las mismas condiciones debe hacer constar su velocidad taquigráfica. Séptimo, ¿tomas que posee o que traduce. Octavo, ¿Sabe contabilidad? Noveno, ¿Tiene prácticas de archivación de documentos?

Las cartas solicitudes deben venir escritas de puño y letra del concursante y la relación jurada escrita a máquina. En ella se hará constar la historia profesional del aspirante. Los solicitantes cuyas cartas instancias sean aprobadas serán oportunamente citados para hacer el concurso práctico entre todos ellos con objeto de efectuar las pruebas oportunas para seleccionar los que han de cubrir las vacantes.

Importante: Cualquier recomendación en la forma que sea que se reciba durante la celebración de este concurso tendrá como consecuencia la inmediata eliminación del aspirante recomendado. La correspondencia, en sobre abierto, debe dirigirse al apartado 202 de Salamanca, y las cartas instancias deben llegar antes del día 21 del mes actual.

LEA VD. EL PROGRESO

# Mañana

¡Un espectáculo de sensación!

en Teatro Círculo

El enigmático

# Profesor Alba

El mejor sugestionador del mundo,

# Miss Chirena

Fenómeno Telepático

EL EXITO DEL DIA

# La Voz de la Tumba

Bajo la luz roja

Producción de fenómenos psíquicos que han sorprendido a todos los sabios del mundo.

# El Profesor Alba

Mañana-Moda

UNICO DIA en el

Teatro Círculo

## Los subditos ingleses abandonan a Bilbao

Salamanca, 15. —El cónsul británico y los últimos subditos ingleses que quedaban en Bilbao han embarcado en el destructor inglés "Kempennel" que el lunes salió de San Juan de Luz para recogerlos. Otro destructor inglés ha sido enviado a Santander con el mismo fin. Tres barcos franceses con viveres pretendieron entrar el lunes en Bilbao, pero tuvieron que abandonar sus propósitos porque el puerto estaba bajo la acción directa de la artillería nacional.

## Lechería Moderna

M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

## En Barcelona sigue la F. A. I. aterrorizando al Gobierno de la Generalidad

Salamanca.—El Gobierno de Valencia viene desde hace algún tiempo desviando de Cataluña todas las expediciones de armas y municiones por tener la convicción de que gran parte de éstas irán a parar a poder de la F. A. I. Hoy armas y municiones van a Valencia, Alicante, Cartagena. En cambio, los barcos que van a Barcelona son los que transportan comestibles, hasta el punto que la situación alimenticia ha mejorado considerablemente.

Se insiste en el hecho de que la F. A. I. posee todavía no sólo su magnífico y numeroso armamento, prácticamente intacto, sino también que, principales fuentes de ingresos que son los servicios de transportes y los espectáculos públicos. El Ayuntamiento de Barcelona como es público y notorio ha intentado recientemente municipalizar estos servicios empezando por los transportes, pero ha tenido que desistir de su proyecto ante los argumentos decisivos que han exhibido las pistolas de la F. A. I. Hasta se ha adado el caso de que el Ayuntamiento haya acordado públicamente desistir de este proyecto alegando que ya no interesaba. La realidad es que los concejales han tenido que rectificar sus propósitos y sus votos bajo la amenaza directa e las pistolas.

## Clases de taquigrafía a domicilio

HONORARIOS ECONOMICOS Razón de 5 a 8 de la tarde Ronda de Castilla, 36-1.

## DINERO

Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital. Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía "El Norte" Santo Domingo, 5.

## Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asunto de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melena.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

La reconquista de España por nuestro glorioso Ejército y Milicias

H a c i a

# La Nueva España

Unica película filmada con autorización del Alto Mando DURACION 1 HORA y 10 MINUTOS

## Mientras Aguirre difama a España, el Ejército Nacional sigue su marcha triunfal sobre Bilbao

Salamanca, 16. — Se ha recogido un mensaje en el que el cabecilla vasco dirige a los presidentes del Gobierno de las diversas naciones difamando ante el mundo al Ejército Nacional, presentándolo como compuesto de extranjeros, cuando en su casi totalidad está formado por españoles. El coronel del Ejército francés Maunier, con el nombre de Jauregui, es según testimonio del jefe de Estado Mayor del cinturón de la defensa, recientemente hecho prisionero, quien dirige la de Bilbao. Rusos y franceses son los que dirigen en el campo nacional las operaciones sobre Bilbao. El pueblo vasco que combate en las filas rojas lo hacen bajo la amenaza y el terror de los cabecillas vascos-comunistas agentes del Kominter ruso. Son millares los evadidos que se pasan a nuestros campos con peligro de su vida y cuentan la política de terror que reina entre los rojos. Los pueblos y caseríos de la zona dominada de Vizcaya presentan muestras de la conducta vandálica de las hordas rojas con sus edificios incendiados, puentes y fábricas destruidos y testimonios de sus habitantes suplen en un cínico y desesperado alarido.

El cabecilla vasco pretende culpabilizar al Ejército Nacional de estos crímenes que únicamente pueden cometerse por quienes entregaron con los rojos al más bárbaro y atención que merecen las zonas dominadas reconstruidas con ardoroso afán por las autoridades nacionales dan un mentis rotundo a la nueva falacia de los explotadores del sencillo pueblo. A tiempo y repetidamente fueron ofrecidos a los rojos separatistas condiciones generosas de rendición, cuando rotas sus líneas de defensa, en los límites de la provincia estaba echada la suerte de las armas y demostrada la superioridad del Ejército nacional en todos los órdenes. El depotismo de los directivos prefirió sacrificar un pueblo a sus ambiciones personales y decidieron entregar la nación a la destrucción y la ruina sacrificando inútilmente millares de víctimas inocentes forzadas a combatir bajo el terror de las ametralladoras.

Irún, incendiado antes de rendirse; Eibar, destruido con sus fábricas y talleres por la gasolina y la voladura de los dinamiteros asturianos; Guernica, incendiado, premeditadamente, buscando un efecto político ante el mundo; Durango, defendido como reducto obligatorio al asalto a las tropas nacionales; Amorabieta, incendiada por los rojos al tiempo de abandonarla; Munguía, incendiada también y destruidos su Ayuntamiento e iglesia por las minas de los rojos; Galdácano, destruido igual en sus obras y fábricas por la acción de los dinamiteros, son, con los mil caseríos saqueados y pasto de las llamas muestras fehacientes de la obra de barbarie y destrucción del cabecilla Aguirre y sus aliados.

Otras ciudades de retaguardia

CLÍNICA T. NUÑEZ CORDERO Médico cirujano especialista Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER NEURASTENIA -- IMPOTENCIA -- ELECTRICIDAD MEDICA Consulta de diez a una y de cuatro a seis SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

¡¡VERANEANTES!! HOTEL VILLA DOLORES Vivero :- Playa de Cobas Emplazamiento ideal frente a la hermosa playa Trato esmeradísimo :- Precios módicos Para informes: VIVERO, Teléfono 33

"EL NORTE" Compañía anónima de Seguros contra Incendios y explosiones, Accidentes, Robo y Cristales FUNDADA EN 1840 En cumplimiento de lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, ha instalado su Dirección en San Sebastián, calle de San Juan núm. 13, por lo que funciona legalmente y con absoluta normalidad, en todos los ramos mencionados Subdirector para las provincias de Lugo y La Coruña: RAMÓN VARELA FERREIRO Oficinas: Plaza de Santo Domingo, 5 - Teléfono n.º 83 - LUGO Agente en La Coruña: TIMOTEO FERNÁNDEZ GARCÍA San Andrés, 55-57, 2.º (Edificio de La Espuma)

Tintorería Los Mil Colores La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones. Plaza Mayor, 19.-Teléfono 387.-LUGO

EL JOVEN Don José Luis Cobas Pinilla Brigada del Regimiento Infantería Zaragoza número 30 y oficial del Banco Hispano Americano, en Lugo Falleció a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Vizcaya, por Dios y por la Patria, a los 28 años de edad Confortado con los Santos Sacramentos D. E. P. El Banco Hispano Americano y sus empleados, Invitan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral Basílica (Capilla del Buen Jesús) a las 11.30 horas del día de hoy, así como a la conducción del cadáver al cementerio general, acto que tendrá lugar seguidamente, partiendo del Cuartel de Falange, sito en la Carretera de La Coruña. Lugo, 16 de junio de 1937. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

apartadas a muchos kilómetros de los frentes sin ser objetivos militares son bombardeados sistemáticamente y cobardemente por los aviadores extranjeros al servicio de los rojos. Es esta la fecha en que Bilbao no ha sido objeto de nuestras bombas ni cañoneo, no obstante albergar en su población los cuarteles en que se encontraban las numerosas fuerzas de reserva y los centros de abastecimiento, viveres y municiones.

Nuestras tropas se hallan en estos momentos dominando las alturas al este de Bilbao y tienen la ciudad al fuego de nuestras tropas. Venido el enem gijouye a refugiarse bajo el escudo de la villa, más nada puede detener la acción de nuestras armas para el dominio de la ciudad a la que se llevará paz, orden y bienestar que renia en nuestra zona. A los cabecillas y directivos vascos comunistas corresponde la responsabilidad de lo que ocurra si llevan al interior la guerra de una ciudad pacífica. Sepan los vascos que todavía permanecen en la zona roja que el Ejército nacional sólo persigue aquello: La paz, el bienestar de España y no guarda rencor, a quienes engañados por sus cínicos conductores, empujaron las armas inconscientemente contribuyen a la destrucción del país sirviendo los designios extranjeros del Kominter ruso.

## Si Vd. padece del estómago e intestinos

aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el



SAIZ DE CARLOS

«Mi diario entre los Mártires de Málaga» Papelería Cervantes San Pedro núm. 11.-LUGO

EL SEÑOR Don Velardo Garmendia Casanova Alférez del Regimiento de Infantería Zaragoza núm. 30 Falleció por Dios y por España en el frente de Bilbao a consecuencia de heridas recibidas confortado con los Santos Sacramentos D. E. P. Sus desconsolados padres, D. Mauro Garmendia y D.ª Francisca Casanova; hermanas, Lola, Catita, Filomena y Paquita; hermana política, tío, primos, y demás parientes, Invitan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral Basílica (Capilla del Buen Jesús) a las 11.30 horas del día de hoy, así como a la conducción del cadáver al cementerio general, acto que tendrá lugar seguidamente, partiendo del Cuartel de Falange, sito en la Carretera de La Coruña. Lugo, 16 de junio de 1937. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

EL SEÑOR Don Velardo Garmendia Casanova y Don José Cobas Pinilla Alférez y Brigada, respectivamente, del Regimiento Infantería Zaragoza núm. 30 Han fallecido por Dios y por España en el frente de Bilbao a consecuencia de heridas recibidas D. E. P. El Sr. Coronel Gobernador Militar, Teniente Coronel Jefe accidental del expresado Regimiento, Jefes y Oficiales de la Plaza y dicho Cuerpo, Invitan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral Basílica (Capilla del Buen Jesús) a las once treinta horas del día de hoy, así como a la conducción de los cadáveres al cementerio general, acto que tendrá lugar seguidamente, partiendo del Cuartel de Falange, sito en la Carretera de La Coruña. Lugo, 16 de junio de 1937. ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

## CRONICA DE GUERRA

(De nuestro enviado especial J. Sierra Gallego)

Hoy existe el optimismo por todos los sitios. Asturias y Bilbao. Consolidada nuestra posición de la Loma de la Estaca, todos nos hemos preocupado de Euzkadi.

Y Vizcaya entera pronto ha de ser de España. Ya los chistularis se ensayan en los caseríos y han limpiado la boina sucia y remendado la única camisa que en sus correrías por los montes vascos salvaron del naufragio rojo.

Y en Oviedo hay alegría. Alegría de triunfo, con sol que se ha llevado paz, orden y bienestar que renia en nuestra zona. A los cabecillas y directivos vascos comunistas corresponde la responsabilidad de lo que ocurra si llevan al interior la guerra de una ciudad pacífica. Sepan los vascos que todavía permanecen en la zona roja que el Ejército nacional sólo persigue aquello: La paz, el bienestar de España y no guarda rencor, a quienes engañados por sus cínicos conductores, empujaron las armas inconscientemente contribuyen a la destrucción del país sirviendo los designios extranjeros del Kominter ruso.

Hoy he hablado con un huído del campo rojo. Es interesante su charla, tan interesante como su figura menuda, con fitigillo recortado y hablar nervioso.

Aun se acuerda de cuando tuvo que pasar el Nalón a nado, con un frío enorme en la noche con viento y con lluvia esperando que amaneciera para gritar junto a nuestras posiciones: ¡Arriba España!

Y nos dice de sus penalidades pasadas, comiendo remolachas y nabos y un pan de torta especial que daban para los piensos del ganado. Tiene un recuerdo triste para aquellos fusilamientos que se celebraron en Gijón y Santander, llegando al extremo de no querer salir los presos de sus celdas al darles la libertad, de noche, y en ocasiones fueron fusilados dentro sin oír sus gritos y sus exclamaciones.

Iglesias de todo Asturias quemadas, con sus campanas fundidas para hacer una clase de moneda que no llegó a correr entre ellos y, robos en plena calle, de todo aquel que llevaba a la vista una pequeña joya de oro o de plata.

## Una representación española en Hamburgo

Berlin, 15. — En Hamburgo se está celebrando actualmente un gran Congreso en el que toman parte como representantes de la España nacional la señora doña Carmen Caza, el profesor don Alejandro Gallart, don Ramón Hato, Dionisio Ridruejo y Enrique Pérez. La representación española ha sido recibida en los aeropuertos de Berlín y Hamburgo por personalidades del partido nacional-socialista y del Gobierno del Reich. La Delegación española depositó una corona de flores ante el monumento a hamburgués de las víctimas de la gran guerra. En los actos oficiales del Congreso la delegación española ha ocupado siempre los puestos de honor sentándose en la presidencia de la misma al lado del jefe del Frente del Trabajo y en las calles de Hamburgo se ven gran número de banderas españolas.

Relatos como aquel, cuando cinco milicianos fueron a buscar un pobre hombre y enamorado de la mujer que lloraba, sin hacer caso de sus lamentos fusilaron al marido llevándose a rastras.

Asesinatos a mansalva, enterrados a los infelices debajo de la lámpara de un cementerio y aparecidos al día siguiente desnudos porque fueron a quitarles las ropas.

Desolación por las calles. Bandadas de foragidos que acompañados de sus coimas sólo tienen ansia de vivir para destruir lo que no fueron capaces de crear. La ruina en comercios y haciendas, con el sin sembrar que vive atemorizado, pifia devoró.

Así es esa parte que queda de Asturias la roja. No hay control de masas que luchan sin estímulo y temen rebelarse contra sus jefes ancianos que caerían entonces asesinados.

Jefes de pacotilla, como aquel Oliveira, concejal del Ayuntamiento de Oviedo, elegido como comandante de Infantería y que estará sufriendo de gastritis, de pánico y de temor. Otro elegido en Gijón, apadrinado por la F. A. I., antiguo barrendero de Oviedo, como en estas circunstancias de la Caja de Incautaciones, disfrazado con botas altas, peliza llena de adornos y con aspecto de general del ham-pa.

Centuza desatada en ansias de robo que se infiltraron en falsas doctrinas y no han vacilado en dejar por todos los sitios su firma de sangre.

Yo he visto el sobre de una carta con un sello de correos, de la zona roja. Su color es azul. La estampa representa un miliciano que empuña el fusil y tiene grabadas las palabras siguientes: "Consejo de Asturias y León". "España" prefiere morir de pies a vivir de rodillas".

Frases lapidaria de la Ibarri. La vesánica de todas las multitudes que pisó alfombras de moqueta y se bañó en el aroma de todos los hambrientos por su culpa.



ARCAS DE CAUDALES "GRUBER" NUNCA HAN FALLADO Pida hoy mismo el catálogo gratis a la fábrica más importante del ramo. MATTHE, GRUBER.-Apartado, 115 BILBAO Exposición en Lugo, Casa Veloso, en la calle de Manuel Becerra. Representante en la provincia

A L E M A N CLASES PARTICULARES Quiroga Ballesteras, 5-3.º

Clases particulares ENSEÑANZA GENERAL SANTIAGO ALOQUIN Ronda del Miño, letra B-2.º

ANGEL MIRAYO CLASES PARTICULARES Ruanueva-77, 2.º

Cine España HOY A las 6, 8 y 10.30 Un programa UFA Idilio en el Cairo Renate Muller y Henry Rousel Butaca 0,60 Mañana Una producción en español RAFAEL ARCOS en Que tío más grande Pronto La canción del Mariscal



EL CAMARADA  
**VELARDO GARMENDIA CASANOVA**

Alférez del 13 batallón del Regimiento de Infantería Zaragoza núm. 30

Falleció por Dios y por la Patria en el frente de Bilbao a consecuencia de las heridas recibidas

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. P.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.,

Invita a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral Basílica (Capilla del Buen Jesús) a las 11,30 horas del día de hoy, así como a la conducción del cadáver al cementerio general, acto que tendrá lugar seguidamente, partiendo del Cuartel de Falange, sito en la Carretera de La Coruña.

Lugo, 16 de junio de 1937.

¡Arriba España!

¡Viva Franco!

¡Viva España!



EL SEÑOR

**Don José Luís Cobas Pinilla**

Suboficial de complemento del Regimiento de Infantería Zaragoza núm. 30 y empleado del Banco Hispano Americano en esta plaza

Falleció por Dios y por la Patria en el frente de Vizcaya a consecuencia de las heridas recibidas

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus desconsolados padres, D. José Cobas, conserje del Banco de España en esta plaza, y D.<sup>a</sup> María Pinilla; sus hermanas, Carmen y Consuelo; hermano político, D. Manuel Rodríguez Pérez, industrial de esta plaza; su sobrina, Carmiña, y demás familia,

Invitan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral Basílica (Capilla del Buen Jesús) a las 11,30 horas del día de hoy, así como a la conducción del cadáver al cementerio general, acto que tendrá lugar seguidamente, partiendo del Cuartel de Falange, sito en la Carretera de La Coruña.

Lugo, 16 de junio de 1937.

¡Viva España!

¡Viva Franco!

¡Arriba España!

El Excmo. Sr. Obispo de Lugo concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

Número suelto del día, 15 céntimos. Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

SUSCRIPCION En Lugo, capital, 2,50 pesetas al mes Fuera, 7'50 pesetas trimestre

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Servicios para el día de hoy, 16 de junio de 1937. Jefe de servicios, José Gayoso Veiga.

CUARTEL

De seis a catorce: Jefe de guardia, Antonio Martínez Castro. Militante, Santiago de Eban. De catorce a veintidós: Jefe de guardia, Gonzalo Vazquez Arias. Militante, Octavio Cancho. De veintidós a seis: Jefe de guardia, José López Lemus. Militantes, Tomás Dumas y Vicente Latorre.

CON LA GUARDIA CIVIL

A las ocho, correrías, José Leiva y Ricardo Touron Montero. Imaginaria, Serafín Veiga Cobas. A las 10,50, servicio de trenes, Víctor Figalide. A las 16, ídem ídem, Jesús López Arias. A las 19,45, ídem ídem, Vicente Magadán. Imaginaria, Alfredo Mesa.

ORDEN

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a Falange Española de Segunda Línea, incluso los de Comisión, que sin excusa ni pretexto de ninguna clase, deben hacer acto de presencia hoy a las diez y media de la mañana en este cuartel para asistir a los funerales y conducción del cadáver al cementerio del camarada Velardo Garmendia.

El que dejare de asistir a esta formación se le aplicará el reglamento. ¡¡¡Arriba España!!! Lugo, 15 de junio de 1937.—El secretario militar.

LEGION DE FLECHAS

Se ordena a todos los camaradas Flechas y Cadetes se presenten debidamente uniformados, a las nueve y media en el Cuartel de Flechas con objeto de asistir al funeral del camarada Velardo Garmendia. ¡Por el imperio hacia Dios! ¡¡¡Arriba España!!!

Funerales

Ayer ha tenido lugar en el convento de los P. Franciscanos, los funerales que la Central Obrera Nacional Sindicalista, celebró por el eterno descanso de obrero Gervasio Riguéla, perteneciente al grupo de hostelería, cuyo camarada yendo a incorporarse a las fuerzas del frente de Madrid fué víctima de un desgraciado accidente en la estación de Astorga. ¡Camarada Gervasio Riguéla! ¡Presente!

La Falange de Lugo pierde uno de sus fundadores

VELARDO GARMENDIA: ¡PRESENTE! Diecinueve años... ¡Entusiasmo!... Virilidad en la acción. Alegría sana y fervor nacional-sindicalista. El camarada Garmendia ingresa en nuestras filas en diciembre del año 1933. Viejo camisa, anónimo en el círculo social de los que hoy, inmerecidamente, se cubren con laureles y antaño observaban impasibles el asesinato de nuestros compañeros.

Velardo es perseguido. En 1934, como en otras ocasiones, repelido energicamente una brutal agresión, pero nunca decae su ánimo ni su pasión profunda, atizada por mil ansias complejas, conyugadas como las flechas de nuestra haza, rectamente dirigidas al infinito, blanco de dioses, eterno de perfección, cielo de esperanzas, risueño porvenir en el que puso la propia sangre por argamasa.

El día 12 de abril de 1936 ingresa con varios camaradas en la cárcel de esta capital. Desde el mes de agosto y como voluntario, militante azul, lo es en las operaciones del Guadarrama, San Rafael, Tablada, El Espinar y Peguerinos.

Ascendió, manda durante algún tiempo un destacamento en el Alto de León, y más tarde, como "regulador" de la columna Asensio cruzando entre los primeros el río Manzanares, interviniendo en la liberación de la Casa de Campo y de la Ciudad Universitaria.

El día 23 de noviembre del pasado año, frente a la Cárcel Modelo de Madrid, cae gravísimamente herido. Al celebrarse en Vitoria un curso para alférrices acude a él, es aprobado e incorporado al regimiento número 30 de guarnición en esta plaza.

Afecto al batallón número 13 sale para Guernica y rompiendo el "cerco de hierro" de la capital vizcaína pierde gloriosamente la vida. ¡Bilbao!... Nueva tierra de promesas.

¡Camarada! has muerto como el profeta, sucumbiste como los héroes. Tu ejemplo será norma de la FALANGE de Lugo, que hoy te rinde los máximos honores.

Tu recuerdo está en nuestros corazones. Valen las palabras: ¡Me han herido!... ¡Buena suerte muchachos! Dios te guarde. ¡ARRIBA ESPAÑA!

La Provincia

MONDOÑEDO

A la memoria del General Mola

Con motivo de la trágica muerte del valiente general Mola, el mar, día 8 por la tarde, cerró el comercio, se izó la bandera nacional en los edificios públicos y todos los balcones aparecieron con coguauros con negros crespones. Los funerales celebrados por el ilustre muerto resultaron asuntuosos. Tuvieron lugar el día 10, en la Catedral, y corrieron por cuenta del Ilmo. Caolido.

Invitando al pueblo para tan patriótico acto, se repartieron recordatorios, encabezados con aquellas brillantes palabras de Millán Astray que empezian: "Emilio Mola Vidal, Caballero Gran Cruz de San Fernando".

La invitación la hiciera el Excmo. señor obispo, el Excmo. comandante militar, el Excmo. Ayuntamiento, el Ilmo. Cabildo catedral y Falange Española Tradicionalista y de las JON-S.

Asistió de cap amagna, el excelentísimo prelado, que ocupó la primera silla del coro, en el que se hallaban, además de los canónicos y beneficiados, todos los seminaristas y numeroso clero secular y regular, revestido de sobrepeliz.

En el presbiterio se hallaban el Ayuntamiento, bajo mazas; el comandante militar, jefe de primera instancia, jefe municipal, médicos militares, jefe de la Guardia civil y representaciones de los demás Ayuntamientos del partido.

En los brazos del crucero, treinta baillias, con fusiles de madera y bandera; siete margaritas de la montaña, niñas de las escuelas, convalecientes del Hospital de sangre, milicianos, militares y otras numerosas personas.

Y en las naves, numerosas personas también. En medio de las vallas alzábse un severo catafalco, cubierto con una preciosa bandera nacional, teniendo delante, frente al altar, una hermosa corona.

A los lados del catafalco, cuatro falangistas armados.

Comenzó el acto a las once de la mañana, con solemne vigilia cantada por la capilla de la Catedral. Luego, se procedió a la misa solemne. Celebró ésta el M. I. señor canónigo doctoral don Francisco Reigosa, asistido de los beneficiados don Ildefonso Domínguez y don Víctor Rodríguez. Para comenzar la misa pasó al presbiterio el Excmo. prelado, Dr. don Benjamin de Arriba y Castro.

Terminada la misa, subió al púlpito del Evangelio el párroco de Santiago, don José María Agrelo, quien, aun cuando no tuviera tiempo para prepararse, pronunció una oración fúnebre brillante, brillantísima, hablando de las luchas que por la santa independencia de la patria sostuvieron nuestros antepasados, y haciendo una interesante biografía del ilustre muerto.

Y seguidamente hizo la absolución del título del Excmo. señor obispo, revestido de pontifical, actuando de presbítero asistente el M. I. señor Deán, de diácono y subdiácono los capitulares señores Reigosa y Souto; de mitra el canónigo señor Carracedo y de palmaria y libro, respectivamente, los beneficiados señores Penelas y López Robledo. Hizo de maestro de ceremonias el M. I. señor don Agustín Beaz Pego.

Después en la paz del Señor el alma del invicto General de los Ejércitos del Norte, Excmo. señor don Emilio Mola Vidal.

¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo! ¡Arriba España!

Sección Administrativa de Primera enseñanza de la provincia de Lugo

Lista permanente de aspirantes a interinidades en seta provincia

En cumplimiento de lo dispuesto en la norma séptima de la convocatoria abierta por esta Sección Administrativa en 13 de mayo último publicada en el "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al 20 de los mismos, se hace pública la lista permanente de aspirantes a la regencia interina de escuelas que vauen en esta provincia según el orden de preferencia señalado en la norma tercera de la referida convocatoria. Los interesados podrán formular por escrito ante esta Sección Administrativa las reclamaciones que estimaren oportunas dentro del plazo ínter del siguiente al de la publicación de esta lista en el "Boletín Oficial" de la provincia, pasados los cuales se elevará a definitiva con las rectificaciones a que hubiere lugar por efecto de las reclamaciones estimables.

Maestros

Jesús López, y Julio Varela Sánchez.

Maestras

Engracia Nieto Chain, Cándida Pérez Núñez, Modesta del Campo Varela, Antonia Martínez Paz, Guadalupe Condado Vara, Matilde Carballo Figueira, María Rosa Núñez Blanco, María J. Massa Gallego, María Aurora Rodríguez López, Aveilina Vazquez Rodríguez, Asunción Graña Rodríguez, Natividad Valín Armesto, Amadeo Armesto González, Herminia Fernández y Fernández, María Josefa Casanova Vazquez, Dolores Lopez Bianco, Victoria Gomez Silva, María del Carmen Cortinas Vaquero, María Asunción Montes Silyosa, María nes Maside Lopez, María Maximina Amigo Quiros, Josefa Pombo Portela, María Amparo Pérez Penelas, María de las Nieves Bibian Castro, Isaura Garcia Vazquez, Leocricia Salvador Vicente, Remedios Marina Hervella Nieto, Josefa Martínez Lienderrozos, Estrella Fernández y Fernández, María Josefa Méndez Agrelo, María Nieves Menéndez Pérez, María Martínez Lavandera Bermúdez, María Pilar Alvarez Manteiga, Piedad Regueiro Vazquez, Sara Gómez Lopez, María Dolores Gonzalez Roca, María Custodia Ferreiro Sánchez, Regina Gomez Silva, María Dolores Saavedra Losada, María Díaz Lopez, Visitation Sánchez Rodríguez, María Josefa Santalla Roca, Leonor Marcote Vazquez, María Purificación Vazquez Valcarcel, María Luisa Rodríguez Gallo, María del Carmen Maigor Alvarez, María Ramona Marcos Lago, María Luz Gomez y Gomez, Francisco Ferreiro Somoza, María Dolores Diaz Abella, Clara Pérez Trashorras, Dolores Pérez Riguéla, Amalia Figueroa Santiago, Consuelo Menéndez Diaz Varela, Jesusa Campo López, María Isabel Fernández y Fernández, Sara Núñez Sanfiz, Aurelia Pardeiro González, Carmen Alvarez Carnero, María Angeles Pedreira de Arco, Consuelo Garaloces Abuin, Julia Pardo Conchado.

Se desestima la instancia de doña María Rodríguez Barrios y se la excluye de la lista de aspirantes por ser en la actualidad maestra de Villarbotote-Sarria. Asimismo se desestima las instancias de doña Eloina y de doña María Josefina Rivas Reboleiro por no acompañar copia del Título profesional o en su caso de la certificación de haber hecho el depósito para la obtención del mismo.

Lugo, 15 de junio de 1937.—El jefe accidental, Sofia Piñeiro.

Junta provincial de Transportes de Lugo

Transportes de pescado

Habiendo dispuesto la Superioridad, que los delegados de la Junta provincial de Transportes en los puertos, facultados por la misma para la concesión de permisos de transporte de pescado dentro de la zona del Octavo Cuerpo de Ejército sean las autoridades marítimas (Ayudantes de Marina), por su especialización en esta clase de asuntos, en lugar de los comandantes Militares se hace saber esta modificación por medio de la presente nota, para conocimiento de los peticionarios de dichas autorizaciones, quedando reformado en este sentido la nota publicada por esta Junta en la Prensa local del día 6 del corriente y "Boletín Oficial" de la provincia, número 133 de 8 del mismo mes, quedando subsistente el resto de lo que se preceptuaba en el escrito anterior, es decir que según orden de la Superioridad queda prohibido en absoluto el Transporte de pescado por carretera fuera del territorio del Octavo Cuerpo de Ejército, pudiendo solo efectuarse dentro de dicha zona o sean las cuatro provincias gallegas, Asturias y León. Para el transporte al resto de España liberada se utilizará el ferrocarril, en tanto que por las Juntas de Transportes se ultima la reglamentación para hacerlo también por camiones.

Lugo, 15 de junio de 1937.—El presidente, Antonio Olivé; el secretario, José R. Carracedo.

La Región

Detención de un destacado miembro del Frente Popular

SANTIAGO.—En una casa de la Rúa de San Pedro, fué detenido por el jefe de la Guardia de Seguridad, don Santiago Vez Quijano, acompañado del cabo don Amando Camino, el que fué maestro nacional de Ardagan, en Santiago, don Fernando Barcia Veira, presidente del Partido Socialista y uno de los más destacados miembros del Frente Popular al advenir el glorioso Movimiento salvador de España.

Multas impuestas por la Comandancia Militar

SANTIAGO.—Por la Comandancia Militar de esta plaza, han sido impuestas las siguientes multas: Por propalar conceptos contrarios al glorioso Movimiento militar, 250 pesetas a don Manuel Díaz Cardama.

Por emplear calificativos poco respetuosos al hablar de las postulantes de "Auxilio de Invierno", 50 pesetas a don Marcelino Ramos López.

Por pretender utilizar un billete de dudoso estampillado, 50 pesetas a don José Parga Moure.

Por concurrir a reuniones y tener antecedentes de que en ellas se comentaba desfavorablemente el glorioso Movimiento, 500 pesetas a cada una de las personas siguientes: don Luis Casado, doña Concepción Fernández, doña Carmen Casado, don Luis de la Fuente, doña Gloria Rodríguez y don Manuel Martínez Morán.

Con 50 pesetas a doña Patrocina Mijang, doña Elisa Santamaría, con 75, a don Andrés Pazos Núñez y don Francisco Ullrich Seoane.

Por desafecto al régimen, 500 pesetas a don Ramón Durán Silleda; 50 pesetas a cada uno, don Ramón García, don José Márquez, don José Vazquez, don José Tojo y don José Paz, todos ellos de Sobrado.

Por recibir una carta para La Coruña sin franqueo ni censura.

100 pesetas a don Juan Feans Barroso.

Imposición de multas

ORENSE.—Por el excelentísimo señor Gobernador militar de Orense, han sido impuestas a las personas que se indican por los motivos que también se expresan, las multas siguientes:

500 pesetas a Aveilino Francisco Pazos, vecino de Las Chas (Oimbra), por desacato a la autoridad del pedáneo de su residencia.

100 pesetas a cada uno de los siguientes por escándalo público: Artemia Alfonso Lamas, Rosalía Pousada, Isaura González, Obdulio Pazos Rivera, Ana Palomares, Emilia Francisco Cerviño y José González Posada, todos vecinos de Las Chas, Ayuntamiento de Oimbra.

1.000 pesetas a Manuel González Vázquez, de Amoero, por negarse a facilitar alojamiento a uno de los componentes de un destacamento militar que le correspondió.

Un niño ahogado

PONTEVEDRA.—Anteayer tarde fué a bañarse a las inmediaciones de la fábrica situada junto al malecón que une a la carretera del Grove con la de Santiago, el niño Antonio Pomo Lais.

El muchacho no sabia nadar y al querer salir a tierra, perdió pie en uno de los pozos existentes en aquel lugar, lo do opuesto del expresado malecón, y pereció ahogado.

El amigo que lo acompañaba en lugar de dar voces de auxilio, fué a avisar a los familiares de la criatura, pero una mujer que presenciaba el accidente dio aviso a un contramaestre que cerca del expresado lugar se hallaba y éste extrajo al niño ya cadáver.

Antonio vivía en sus tíos que habitan en la calle de Andrés Muruais pues sus padres están ausentes en América.

Mujeres al Servicio de España

Ayer se hizo entrega a la Intendencia de la prenda "un millón" de las confectionadas

El lunes 14 a las seis de la tarde, tuvo lugar en el local alto de los talleres de "Mujeres al Servicio de España", en la calle de San Nicolás de La Coruña, un acto sencillo y simpático que puso de manifiesto la labor efectuada, y el agradecimiento de la Intendencia militar a tan beneméritas mujeres.

El señor Arellano, gobernador civil de La Coruña hizo entrega al señor intendente de la prenda "un millón uno" de las confectionadas por las "Mujeres al Servicio de España", elogiando en un breve y elocuente discurso la gran labor llevada a cabo por estas obreras voluntarias, resaltando el simbolismo de los dos poderes el civil y el militar.

Reiteró sus alabanzas a la mujer, cuyo patriotismo ha superado a su hermosura.

El señor intendente recibió la prenda con palabras llenas de emoción y reconocimiento en nombre del Ejército, teniendo para las laboriosas y abnegadas "Mujeres al Servicio de España" frases de encomio.

Finalmente doña Pilar Franco de Jaraz, presidente de "Mujeres al Servicio de España" en Pontevedra, y presidenta honoraria de la entidad, leyó unas cuartillas inspiradísimas, llenas de patriotismo, no sólo alusivas al acto, sino a la obra que se realiza y a la cual tanto contribuye la mujer.

Todos fueron muy aplaudidos, dándose entusiastas vivas a España, a Franco y al Ejército. Asistieron al acto el General gobernador militar señor Cebrían, el

governador civil señor Arellano, el presidente de la Audiencia territorial señor Roig, el presidente de la Diputación señor Sanz, el coronel de Intendencia de la División, el alcalde señor Martín-Barbadillo, el jefe del parque coronel señor Abelaíra, las presidentas de distintos talleres de Galicia, y otras distinguidas personalidades.

De Lugo asistió la Presidenta doña Emilia Tudela de Afán de Rivera y la Secretaria doña Victoria F. Manzano de Martínez, quienes con el solo objeto de asistir al acto, representando a las "Mujeres al Servicio de España" de Lugo se trasladaron a La Coruña, regresando por la noche.

Fueron recibidos por el jefe del Negociado noveno del Gobierno civil señor Alvarez Sotomayor, la presidenta doña Matilde Vela y la secretaria doña Josefina Canalejo.

Al terminar el acto, se trasladaron todos en automóviles a los talleres instalados en la Caja de Ahorros, donde el señor alcalde dirigió la palabra al conjunto femenino que allí trabaja, dando las gracias en nombre de la ciudad a las que tan alto colocan el nombre de Galicia.

En la factoría, habló a las obreras el señor gobernador civil, haciéndolo en tonos tan patrióticos que fué muy aplaudido por todo el personal.

Las "Mujeres al Servicio de España" fueron muy felicitadas por su meritoria labor, por todos los asistentes y todas prometieron con tinuar laborando con todo entusiasmo en esta silenciosa entidad de obreras de España que en silencio con gran abnegación no abandonan su sitio en retaguardia, contribuyendo a un próximo y glorioso final que ya alborea.

¡Arriba España! ¡Viva España!

Sección religiosa

Adoración Nocturna

Día 16: Turno de Nuestra Señora del Pilar. En sufragio doña Micolasa Pozo Salgado, socia honoraria.

Tornos San Tarcicio

Vela desde el 16 hasta el 20 de las nueve de la tarde en la Catedral Basílica y misa de comunión el domingo 20 en la parroquia de S. Pedro a las ocho y media.

Aviso a todos los propietarios de automóviles

Habiéndose observado que muchos vehículos no llevan la hoja de requisitos reglamentaria pegada en el parabrisas y que otros vehículos llevan la hoja de Servicio de Guerra (en papel blanco tipo A) estando en poder de sus propietarios, se hace público por el presente anuncio:

Primero.—Está terminantemente prohibido que exista ningún vehículo automóvil en todo el territorio del octavo Cuerpo de Ejército que no lleve pegado en el parabrisas precisamente, la Hoja de Servicio de guerra reglamentaria.

Segundo.—Solo llevarán la hoja tipo A (en papel blanco), los vehículos que estén requisados y presentando servicios de guerra.

Tercero.—Los vehículos que estén en poder de sus propietarios, bien porque no hayan sido todavía requisados, o que habiéndolo estado les hayan sido devueltos, deben llevar la hoja tipo B (papel amarillo).

Cuarto.—Está terminantemente prohibido que en coche lleve a mismo tiempo una hoja de tipo A y otra de tipo B.

Este anuncio se publicará durante diez días seguidos, pasados los cuales nadie podrá alegar la ignorancia de lo que en él se expresa, sancionándose a los contraventores con sanciones extraordinarias en este Parque, de duración mínima de un mes.

Aquellos propietarios que actualmente no tengan la hoja reglamentaria de requisitos que les corresponde la solicitarán previa presentación del vehículo, en el parque de automóviles o sus destacamentos.

Para trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía en EL PROGRESO

De la Policía urbana

Fueron multados por infracción de las ordenanzas municipales, José Fernández Villar, con diez pesetas e Isolina Pena, con dos.

En la oficina del jefe de la Policía urbana se halla una cartera que fué encontrada en la vía pública que contiene un certificado de nacimiento de David Ferreiro Pérez y un certificado del Hospital como también un cinturón y otros objetos.

Precios del mercado de ayer

Centeno, los diez kilos, 4,75 pesetas; maíz ídem, 5; judías ídem, 5; huevos docena, 2; patatas los 50 kilos, 10; manteca, kilo, 4,50; tocino ídem, 4,50.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público, 26 reses vacunas y 43 cabras. Entraron en la Plaza de Abastos, 2.200 kilos de pescado.

ALMANAQUE

Hoy: Santos Juan Francisco de Regis, cf., Ferreal, Ferruccio, Quirico, Aureo, mrs.

Sale el Sol a las 4,44 y se pone a las 19,46. La Luna sale a las 12,45 y se pone a las 0,0. Luna llena el día 23.

Restaurant Fornos

Miscos de todas clases. Platos para hoy: Langosta en dos salsas, callos a la andaluza, paella a la valenciana, pichones estofados, pollos fritos asados, bisté a lo Fornos, chateaubriand con trufas, cordero al horno, entrecot a la parilla, guilas fritas, lenguado al horno, merluza a la panadera, truchas a la molinera, churrasco a la criolla, revuelto a la financier, espárragos con mayonesa. Fresa a lo Fornos. Se sirve a domicilio.

Resultaron solemnísimos los funerales celebrados ayer por el general Mola en la parroquia de San Pedro

Extraordinario esplendor revisitaron los funerales que dispuestos por la Superioridad, se celebraron ayer a las once de la mañana en el templo parroquial de San Pedro (Castrense), por el alma del Excmo. señor General-jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola Vidal, (q. e. p. d.)

Al fúnebre acto asistieron todas las autoridades, representaciones oficiales de entidades y diferentes organismos de la capital, y numeroso público, que invadían totalmente el espacioso templo.

También asistieron las Milicias voluntarias con armas. Durante los funerales una compañía del Regimiento de Zaragoza con escuadra de gastadores, bandera y música, al mando del teniente don Ricardo Malagón Pardo, rindió los honores de ordenanza en las inmediaciones del templo.

La escuadra de gastadores del Regimiento, dió escolta al título. Las banderas permanecieron durante la función en el presbiterio. En el centro de la iglesia, ocuparon lugar preferente las representaciones oficiales y las Corporaciones provincial y municipal, bajo mazas, presididas por los gobernadores militar y civil señores Velays y Sousa Menéndez-Conde, con los presidentes de las citadas corporaciones señores Pardo y Yáñez.

Oficio de medio pontifical en la misa del funeral el Excmo. señor obispo de la diócesis Dr. Balanzá y Navarro, asistido del M. I. señor arcebispo Dr. Abella, como presbítero asistente y de los canónicos señores Sinuin y Lorenzo López, como ministros de honor.

Dijo la misa el coronel del clero Castrense de la Armada retirado, don Jesús Ferreiro. Hizo la ofrenda en el Ofertorio de la misa, el gobernador militar señor Velays.

La capilla de voces y orquesta, interpretó magistralmente bajo la dirección del maestro Tapias, las partituras de los Responsorios, las voces solas del P. Otano, y la misa y responso de Perossi.

En el responso y absolución del título, oficio de pontifical el prelado. Después del funeral, se efectuó un desfile en el que tomaron parte la Compañía de honores y las milicias, siendo presenciado por las autoridades en la Plaza de Santo Domingo, frente a la calle de la Reina.

Mientras se celebraron los funerales, permanecieron cerrados los comercios, oficinas y centros de trabajo de la población, en señal de duelo.

Los edificios públicos y particulares, ostentaban en sus balcones, colgaduras con crespones negros.

El "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo que sigue: —Distribución de fondos por capítulos, para satisfacer las obligaciones de la Diputación provincial durante el actual mes de junio.

—Estadística del movimiento natural de población registrado en esta provincia durante el mes de abril último. —Edictos de los Ayuntamientos de Alfoz, Begonte, Chantada, anunciando la exposición al público del padrón para combatir las plagas del campo. —Ídem del de Cospeito exponiendo el proyecto de presupuesto municipal ordinario de ingresos y gastos para el año actual.

—Edictos de varios juzgados municipales de la provincia.

Distribución de fondos para satisfacer las obligaciones de la Diputación provincial durante el actual mes de junio, asciende a la cantidad de 337.990,31 pesetas.

José Luis Cobas Pinilla, ¡Presente!

A consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Vizcaya, en donde se batió bravamente, falleció el joven suboficial del regimiento Infantería de Zaragoza número 30, don José Luis Cobas Pinilla.

El bravo militar fallecido era inteligente empleado de la sucursal del Banco Hispano Americano en Lugo, en cuyas oficinas era querido por todos.

Su muerte ha sido acogida con grandísima pena entre los muchísimos amigos con que contaba en nuestra ciudad.

Hacemos presente nuestro sincero sentimiento a todos los desconsolados deudo del militar muerto y muy especialmente a su padre, don José Cobas, conserje del Banco de España en Lugo, haciendo extensivo nuestro pesar a los funcionarios del Banco Hispano Americano.

José Luis Cobas Pinilla: ¡Presente!

A ú... Vd. en

EL PROGRESO

Primera comunión

En la iglesia parroquial de Santiago recibió el domingo la primera comunión, de manos del economo de la misma señor Gómez Díaz, el niño Manolito Rodríguez Sánchez.

Reciban nuestra felicitación el nuevo comulgante y sus padres.

Lea usted EL PROGRESO, diario de gran circulación y exclusivamente informativo.

Para la ofrenda al Santísimo

Doña María Luisa Arce de Pedreira, 5 pesetas; don José González López, 5; Excmo. don Ramón Bermúdez de Castro, 25; doña Elisa Gil, 2.

EN LA CARCEL

Una misa

Mañana, jueves, D. m. y a la hora de las nueve, se celebrará en la capilla de San Frolán, de nuestra Santa Basílica, una misa en sufragio del alma del M. I. señor don Paciente Méndez Mori, benemérito canónigo que fué de la Catedral de Oviedo, y celosísimo Director del catecismo general de niños de la misma ciudad.

Los asturianos residentes en ésta replican a las personas piadosas, asistan a dicho piadoso acto,